

鸦片战争给我们的启示 - 书面报告

112 林泰来、梁清喆、李俊毅

1. 研究基本

a. 目的

- 从历史课中，我们学到鸦片战争是对中国最羞辱的事之一。因此，我们认为有必要进行研究并让同学们了解这场战争所带来的启示。我们发出了一个问卷调查，根据问卷调查，同学们对鸦片战争所带来的启示最感兴趣，这也恰是我们感兴趣的研究方向。我们在专题作业的最后阶段会制作一个网站来发表我们的研究成果。

b. 研究范围

- 我们主要会研究第一个鸦片战争的起因，经过，结果，它带来的影响，和它给我们的启示。
- 我们也会对林则徐进行研究。我们会解释他在鸦片战争里扮演的角色，他的贡献和成就，和他所给我们带来的启示。

2. 内容

a. 鸦片战争总结

- 英国为了赚回战争中输的钱，把鸦片卖到中国。中国的皇帝怕中国人对鸦片上瘾，所以就派林则徐去把鸦片全部毁灭。英国接到鸦片被毁灭的消息，非常生气，便决定跟中国开战。由于没有充分的准备，中国打了个败战。因此，中、英、法等国签下了不公平的《南京条约》，让英国人继续卖鸦片，而且也得允许在中国的英国人不再中国政府的掌控之下。

b. 鸦片战争的影响和好处

- 影响
 - 鸦片战争后，有一部分的知识分子因为西方思潮发扬光大，因此资本主义和科学也在中国诞生了。

- 政治上，清朝政府被打醒了，逐渐抛弃腐败的思想，开始计划他们应该怎样创造新的中国。
- 在经济上，随着列强向中国倾销产品和对中国产品的收购，逐渐把中国卷入世界市场
- 好处
 - 首先，鸦片战争后，外国人到通商口岸建设工厂，因此几千年来中国自给自足的农业经济在开通商的口岸诶摧毁。许多破产的农民因此被迫去做商品生产，因此逐渐增强了商品经济的发展。
 - 其次，鸦片战争后中国对外贸易获得了较块发展。战前由于清政府实行闭关政策，严格限制对外贸易只开放广州一处口岸，并规定由政府特许的“十三行”统一管理对外贸易。战后通商口岸增加使中国的对外贸易迅速上升。
 - 再次，鸦片战争让有思想的人被觉醒，开始反对腐败的清朝政府。他们意识到不能满足现状，应该尝试争取更好的未来。这让推翻清朝政府的速度变得越来越快。
 - 最后，鸦片战争促进了中国外语人才的培养。战后的协议因为清朝政府没有找到任何一个会外语的人才，所以被外国人诈骗，让中国吃了大亏。因此，中国开始培养外语人才。
- 总结
 - 总之，虽然鸦片战争带来许多负面影响，但也给中国带来了正面影响。我们可以说这场战争是让中国有一个学习进步的机会，因祸得福。

3. 最终报告

a. 鸦片战争所给我们的启示

- **第一，我们必须自强不息！**

当别人欺负我们时，我们不应该只默默地忍受，不能像中国

当时只禁烟而没有斩草除根，导致之后签下一系列丧权辱国的条约，同时几乎全民萎靡不振，被冠上“东亚病夫”的称号，这永远是中国人心头上的一道伤疤。

- **第二，不应该满足现状！**

人生中没有“最好”，只有还可以“进步”。当时中国是一个后、保守的社会，不跟外人交流。英、法等列强打到中国时，中国军队还在用弓箭，而他们已在用枪炮了。这说明了我们应该不断地求取进步，发奋图强，不能自高自大，停止发展、停止进步。

- **第三，一个好的领导者决定一切!**

清朝政府当时腐败不堪，当西方列强侵略中国时，中国没有充分的准备。这不是因为中国不知道鸦片战争会发生，而是因为清朝政府没有把心思放在中国的前途上。当林则徐在虎门销烟的时候（这必使中英关系陷入极度紧张状态），中国政府就应该为第一场战争做好准备！

- **第四，先下手为强的重要性!**

中国如果抢先在英，法等列强侵略之前先开战，可能命运就不会一样了。中国如果先打英或法国，可能就能够在他们没有防备的时候让他们措手不及，从而取得压倒性的胜利，也不会导致之后的丧权辱国、遗臭万年的下场。

- **第五，远离毒品！**

当时，很多中国人因为鸦片而疏远家人、丢失工作、失去所有的钱财，甚至性命。毒品是魔鬼，一旦上手，就可能回不去了，所以我们千万碰不得！

- **第六，全民团结的重要性！**

清朝的闭关导致落后，落后就要挨打，挨打必须思变，思变才能东山再起！只有全民族团结起来，才能取得反侵略斗争的彻底胜利。从这场战争中，我们学到了遇到困难时要学会变通。“谋先则事昌”，如果中国全民族团结起来，直接正面迎战，肯定结局就不会那么悲惨！

b. 林则徐的贡献和成就

- 1838年9月，林则徐在两湖总督任内向道光皇帝上书言事，痛陈鸦片对中国人的毒害。道光读后深为所动，即于同年12月31日任命林则徐为钦差大臣，使粤查禁鸦片。
- 到广州时，当地的西方烟贩听说林则徐后，都没有把他放在眼里。他们以为林则徐和所有清朝官员一样，都喜欢钱。于是，当林则徐查到他们那儿时，他们直接递给了他几个白银。然而，他们看错了林则徐，他并没有被他们收买，他还下令让所有地烟贩在3天之内必须把所有地鸦片交出，如果违抗，立即处死。
- 林则徐在广州主持禁烟抗英军事斗争共19个月。5月18日，林则徐共没收了烟土19187箱，又2119袋，总重量1188127公斤。6月3日，历时23天的虎门销烟，在林则徐的指挥下，向全世界宣告了中华民族决不屈服于侵略的决心。

c. 林则徐带给我们的启示

- 坚决毁灭鸦片，抵制外来侵略，维护了国家主权。
- 体现**天下兴亡匹夫有责**的民族精神。
- 他为人正直，做事单刀直入，干净利落，不贪财也不贪官。
 - 以上几点给了我们很好的教训及启示！我们应该向他学习，长大后不要因贪官或贪财而失去公德心。我们也要有“取诸社会，用诸社会”的“滴水之恩，必用涌泉相报”的爱国精神。
 - 新加坡给我们提供了良好的学习环境，我们将来长大后一定要回报祖国。我们也不应该因为自己的不良行为而给新加坡带来耻辱。

d. 我们的网站（成品）

- <https://shrimaniac.wixsite.com/opiumwars>

4. 反思

a. 反思报告

- 林泰来
 - 在找资料的过程中，我为了确认网站提供的资料的可信性，去了很多其他的历史网站。因此，我也学到了很多其他的世界历史，让我领会了很多新的知识。让我大开眼见。与此同时，我也认识到为什么鸦片战争是属于中国人最羞辱的一段时间。
- 梁涪喆
 - 我在做这一个专题作业的过程中学到了许多东西。首先，我明白了合作的重要性，只有合作才能把一件事做好。第二，我在找资料的过程中，找到了很多有趣的资料，让一向觉得历史很无聊的我明白历史也有有趣的一面。最后，我也会从这次专题作业中的错误学习，在明年的专题作业中不再犯同样的错误，这样才能进步。
- 李俊毅
 - 我在做这一个专题作业的过程中，学到了许多东西。首先，我学会了怎么更好的和组员相处，比如要有礼的提出我的建议。其次，我再找资料的过程中学到很多对于中国的鸦片战争的东西，比如说鸦片战争不只是带给中国坏处，但是他也能带给中国一些好处。

5. 引文

- <http://www.siwapu.com/junshi/16381.html>
- https://en.m.wikipedia.org/wiki/History_of_opium_in_China

a

- https://en.wikipedia.org/wiki/Opium_Wars
- <https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%B8%A6%E7%89%87>
- <https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-51476559>
- <https://baike.baidu.com/item/%E5%BE%B7%E5%85%88%E7%94%9F%E8%B5%9B%E5%85%88%E7%94%9F>